ПАМЯТИ ФИЛОСОФА, ЛОГИКА, МЕТОДОЛОГА 
АВЕНИРА ИВАНОВИЧА УЁМОВА

        Казанские философы выражают свою печаль и скорбят в связи с кончиной выдающегося философа, логика, методолога профессора Авенира Ивановича Уёмова.

       Авенир Иванович хорошо известен в России и за рубежом как создатель оригинальной параметрической Общей Теории Систем на основе взаимосвязи категорий «вещь» – «свойство» – «отношение», как автор и редактор многих научно-философских монографий. С казанскими философами, занимавшимися феноменами общенаучного знания (информация, однородность – неоднородность, иерархия – неиерархия и др.), его связывало давнее творческое сотрудничество. Он многое сделал для казанских философов, поддерживая и словом и делом при защитах диссертаций, изданиях монографий, проведениях конференций.
        Значение трудов Авенира Ивановича Уёмова для философии и науки трудно переоценить. Он – мыслитель мирового уровня. Сегодня имя Авенира Ивановича стоит в ряду основателей общей теории систем и системного движения, сыгравших неоценимую роль в развитии научного знания XX века. 

         Стремление к истине, своеобразие мышления, коммуникабельность, доброжелательность – это те характерные качества личности Авенира Ивановича, которые мы никогда не забудем.

          Председатель секции ГС «Философия» МОН РФ «Современная наука и фундаментальная философия», Заслуженный деятель науки РТ, заведующий кафедрой философии Казанского национального исследовательского технического университета  - КАИ, дфн, профессор Н.М. Солодухо 

