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Шановний Олександре Владиславовичу!

     Колектив філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка з почуттями глибокого суму та скорботи висловлює співчуття рідним, близьким, учням та колегам видатного вітчизняного філософа, логіка, педагога, наставника та вчителя багатьох поколінь сучасних вчених Авеніра Івановича Уйомова.

     Смерть Авеніра Івановича стала незворотною втратою не тільки для його рідних, близьких, колег, але й для всього співтовариства філософів, логіків, вчених багатьох Університетів та наукових установ України, Росії, Беларусі та багатьох інших країн.

     За своє життя Авенір Іванович створив наукову школу світового рівня, здійснив фундаментальні відкриття у галузі загальної теорії систем, загальної теорії виводу, створив ряд нових числень в рамках некласичної логіки, довгі роки очолював Одеське філософське товариство, брав активну участь у громадському житті Одеси.
     Нині на філософському факультеті Київського університету продовжують працювати чисельні учні та послідовники Авеніра Івановича, які розвивають його наукові надбання та передають наступним поколінням молодих учених.

Світла пам'ять про Авеніра Івановича назавжди збережеться в наших серцях.
Декан  А.Є.Конверський

