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А.В.Чайковскому

Уважаемый Александр Владиславович

     Сотрудники Института философии НАН Беларуси скорбят в связи с кончиной выдающего философа, логика, методолога, доктора философских наук, профессора Авенира Ивановича Уёмова.

     Выражаем глубокие соболезнования родным и близким Авенира Ивановича, сотрудникам кафедры философии ОНУ имени И.И.Мечникова и всей философской общественности Одессы.

     Мы высоко ценим огромный вклад Авенира Ивановича Уёмова в развитие логики и философии: в обоснование существенной значимости логики отношений для плодотворного развития методологии научного познания, в разработку параметрической общей теории систем, в создание языка тернарного описания, в конструктивное использование современной символической логики для развития философии познания.

     Нас наполняет чувство искренней благодарности Авениру Ивановичу, ученому мирового уровня, за его неоценимый вклад в создание оригинальной версии общей теории систем, которая позволила обосновать новое направление в методологическом оснащении исследований системной природы объективного мира и в проектировании сложных социоприродных формирований.

     Светлая память об Авенире Ивановиче навсегда сохранится в наших сердцах.
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