Уважаемые коллеги, друзья и близкие Авенира Ивановича Уёмова!

Российская философская общественность глубоко скорбит вместе с вами о 
кончине выдающегося философа и логика современности, главы Одесской 
философской школы, доктора философских наук, профессора Одесского 
национального университета, члена ряда научных академий, председателя 
Одесского отделения Философского общества СССР.
А.И. Уёмов внёс неоценимый вклад в философию и науку своими получившими мировое признание трудами по онтологии вещей, свойств и отношений и современной метафизике, логическому анализу метода аналогии в науке и технике и методологии моделирования, параметрической общей теории систем и языку тернарного описания, системной философии науки и логике времени. Эти и другие теоретические разработки нашли широкое и эффективное применение в экономике и управлении, культуре и образовании.
Авенир Иванович подготовил десятки докторов и кандидатов наук, вложил свои знания и душу в умы и сердца многих тысяч выпускников российских и 
украинских вузов. С молодых лет и до конца жизни он неустанно боролся за 
свободу мысли и слова, являя собой образец смелого новаторства и воплощение творческого духа.
А.И. Уёмов проводил громадную работу по развитию и укреплению дружеских связей между Украиной и Россией, научных контактов с другими странами. Он явился инициатором и организатором демократического движения в Одессе в годы перестройки и становления государственности в независимой Украине, вдохновителем многих начинаний в общественной жизни наших стран.
Авенир Иванович был и всегда будет для всех нас ярким примером 
интеллигентности и человечности, душевности и оптимизма, любви к людям и своему делу, преданности призванию философа и верности высокому званию человека и гражданина.
Примите наши глубокие соболезнования в связи с этой тяжёлой утратой. Светлая память об Авенире Ивановиче Уёмове навсегда сохранится в сердцах всех, кто его знал.

Президиум Российского философского общества.

