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На вісімдесят п'ятому році життя, пішов з життя видатний філософ, професор філософського факультету Одеського національного університету імені І.І. Мечникова Уємов Авенір Іванович.
Авенір Іванович Уйомов - доктор філософських наук, професор кафедри філософії природничих факультетів Одеського державного університету ім. І. І. Мечникова, видатний філософ, логік та методолог науки, автор біля 450 наукових праць, дійсний член Міжнародної академії науки, промисловості, освіти й мистецтва (Каліфорнія, США), академік Академії історії та філософії, природничих та технічних наук, академік Української академії економічної кібернетики. Підготував більше  35 кандидатів та докторів наук. 

Народився майбутній вчений 4 квітня 1928 року, в селі Поріччя Шуйського району Іванівської області. Авенір Іванович Уйомов закінчив філософський факультет Московського державного університету ім. М. В. Ломоносова в 1949 році, а в 1952 році там же аспірантуру по кафедрі логіки. Тоді ж захистив кандидатську дисертацію на тему "Аналогія в сучасній техніці". В 1964 р. захистив докторську дисертацію на тему "Речі, властивості та відношення й теорія висновків за аналогією". 

Працював доцентом, завідувачем кафедри філософії в Іванівському педагогічному інституті з 1952 по 1964 рік. В 1964 році був запрошений на посаду завідувача кафедри філософії Одеського державного університету, на якій і працював до 1973 року.

В 1973-1996 роках завідував відділом теорії управління й системного аналізу в Одеському відділенні інституту економіки АН України (зараз - Інститут проблем ринку й економіко-екологічних досліджень НАН України), працюючи за сумісництвом професором кафедри філософії природничих факультетів Одеського державного університету. Стаж роботи в нашому університеті - 48 років.

Авенір Іванович Уйомов у останній час - провідний професор кафедри філософії природничих факультетів ОНУ. Він з превеликим задоволенням працював зі студентами філософського факультету, університету, викладав їм курси з історії філософії, метафізики. Він працював також з магістрами філософського факультетів, викладав створений ним авторський курс.
Стаж його викладацької роботи  - 60 років. У цій нелегкій справі він завжди був новатором. А творчим підходом до викладання філософії він "заразив" своїх учнів та викладачів філософії університету та Одеси ще у шестидесяті роки. Вирішення задач та вправ із філософії,  розігрування ролей видатних філософів, програмований машинний та безмашинний контроль знань студентів став нормою навчального процесу. Недарма професор Уйомов – співавтор одного з 5 відомих в СНД задачників із філософії "Філософський лабіринт" 1.

Професор Уйомов був членом спеціалізованої ради із захисту докторських дисертацій філософського факультету, членом редколегії журналів «Вісник Одеського націоналного університету. Філософія», "Органон" (Братислава) та філософського збірнику "Пошуки" (Львів - Одеса).
Професор Уйомов був утворювачем і незмінним головою Одеської філософської спілки, яка збиралася на свої збори від 1 до 4 раз у місяць з 1968 року. 

Брав активну участь і у громадському житті міста Одеси, зокрема, у роки перебудови.

До основних наукових результатів роботи треба віднести:

1. Створення загальної теорії висновків за аналогією, виділення більш п’яти десятків формальних типів аналогійних умовиводів. Опубліковано в монографіях 2, 3.

2. Створення параметричної загальної теорії систем. Опубліковано в ряді праць, в тому числі в монографії 4.

3. Створення мови тернарного опису (МТО) - обчислення в рамках некласичної формальної логіки. Опубліковане в роботі 4, С.152-193, та в ряді інших праць.

Він опублікував ряд посібників з логіки  6, 7, 8: 

Професор Уйомов  - автор статей у Філософській енциклопедії 9, 10; в Філософському енциклопедичному словнику 11, в Філософському словнику 12.

Має 95 зарубіжних публікацій, в тому числі 27 в Росії (після 1991 року), а також в США, Канаді, Бразилії, Китаї, Голлан​дії, Польщі, Болгарії, Угорщині, Чехії й Германії.

Брав участь у багатьох міжнародних конгресах, з’їздах та конференціях, зокрема, у роботі Х1Х Всесвітнього філософського конгресу у Москві в 1993  році, міжнародних конгресів із логіки  й методології науки в Румунії (Бухарест,  1971  рік), Канаді  (1975 р.),  Москві (1988, 1993 роки), Болгарії  (Варна, 1972 рік ).   

Вчена Рада Одеського державного університету ім. І. І. Мечникова рекомендувала професора Уйомова А.І. до присудження звання "Заслужений діяч науки й техніки України".
У 2005 році нагороджений Почесною Грамотою Верховної Ради України.
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