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ФИЛОСОФСКОГО ФАКУЛЬТЕТА 

ОДЕССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

имени И. И. МЕЧНИКОВА  

Одесса – Всеукраинская столица студенческой научной работы по философии

Приказом Министерства образования и науки Украины Одесский национальный университет имени И.И.Мечникова определен в качестве базового вуза для проведения ІІ тура Всеукраинского конкурса студенческих научных работ по философским наукам в 2012-2014 гг. Конкурс проводится на базе философского факультета ОНУ. Только этот факультет университета будет проводить подобные Всеукраинские мероприятия в эти годы. Сейчас проводится второй из трех конкурсов, которые доверено проводить университетским философам в эти годы.
На ІІ (Всеукраинский) тур конкурса поступило 88 работ из 54 университетов, академий и институтов Украины. Во время предварительного отбора были отклонены 27 работ, которые содержали плагиат (от 30 до 100 % заимствований из Интернета без соответствующих ссылок).  

Оставшиеся работы были проверены тремя рецензентами, независимо друг от друга. На этом основании на Итоговую конференцию были приглашены 39 студентов из 27 ВНЗ.
. Среди них – студенты Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, Национального университета «Киево-Могилянская академия», Харьковского национального университета имени В.Н.Каразина, Одесского национального университета имени И.И.Мечникова, Днепропетровского национального университета, Таврического национального университета имени В.И.Вернадского и многих других. 
В течение двух дней участники Итоговой конференции будут отстаивать право на первенство, право на получение почетных дипломов победителей Всеукраинского конкурса. 
ОНУ имени И.И.Мечникова не даром был определен базовым для проведения  ІІ тура Конкурса. За плечами философского факультета – проведение первых трех в истории Украины Всеукраинских Олимпиад студентов-философов, а также ІІ тура Всеукраинского конкурса студенческих научных работ по философским наукам в 2008 и 2009  гг.
27 марта в 10.00 в конференц-зале главного корпуса ОНУ состоится торжественное открытие итоговой научно-практической конференции ІІ тура Конкурса. С приветственным словом к гостям конференции обратится ректор ОНУ имени И.И.Мечникова, профессор Коваль Игорь Николаевич.
Из программы конференции:

27 березня

9.45 – Урочисте відкриття конференції, вул. Дворянська, 2, Головний корпус ОНУ, ІІ поверх,  конференц-зал ОНУ.

10.45 -  фотографування учасників біля Головного корпусу ОНУ;

13.30 – 18.00 - робота конференції, захист робіт, вулиця Новосельського, 64, філософський факультет ОНУ. 

28 березня

10.00 - 14.00 - продовження конференції, захист робіт; вулиця Новосельського, 64, філософський факультет ОНУ. 

17.00 – 18.00 - нагородження переможців. вулиця Новосельського, 64, філософський факультет ОНУ. 

Інформація по конкурсу – у першому оголошенні на сайті: http://www.philosof.onu.edu.ua/
Справки: заместитель председателя конкурсной комиссии, декан философского факультета ОНУ Чайковский Александр Владиславович - 050 65 23 77.

